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В статье рассматривается правовой ста-
тус института автономии в современном 
конституционном праве, а также виды ав-
тономий, их характеристика, подробно ана-
лизируются модели автономий в унитарных 
странах Европы на примере Испании, Фин-
ляндии и Украины. Автор доказывает необхо-
димость переосмысления и разработки путей 
совершенствования конституционно-правово-
го статуса Автономной Республики Крым.
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Постановка проблеми
Глобалізаційні та інтеграційні процеси, 

що проявляються на сучасному етапі роз-
витку європейських країн, зумовлюють тен-
денції до децентралізації унітарних держав. 
Надання автономного статусу певним тери-
торіям чи спільнотам є одним із можливих 
варіантів втілення політики децентраліза-
ції, а, відтак, постає необхідність пошуку 
найбільш оптимальної і гнучкої моделі авто-
номії, яка б могла стати прикладом для удо-
сконалення правового статусу Автономної 
Республіки Крим.

Аналіз останніх досліджень
Започаткували розв’язання цієї пробле-

ми у своїх роботах такі відомі вітчизняні на-
уковці, як С.А. Асланов, І. Беззуб, Н. Белі-
цер, С.Л. Гвоздинський, С.В. Загороднюк, 
В.С. Куйбіда, В.П. Колісник, О.Ю. Лялюк, 

І.Й. Магновський, О.О. Тимощук та інші. 
Особливий інтерес становить дисертацій-
на робота Н.А. Мяловицької, що досліджує 
питання автономії та її роль у державному 
будівництві.

Наукова новизна роботи полягає у 
комплексному порівняльно-правовому до-
слідженні правового статусу інституту авто-
номії в конституційному праві та практич-
ному аналізі моделей автономних утворень 
у сучасних унітарних країнах Європи з ви-
користанням автентичних джерел та запро-
понованих за результатами дослідження 
змінах до Конституції та законів України.

Мета статті – дослідити інститут автоно-
мії в конституційному праві, з’ясувати осно-
вні види та моделі автономних утворень у 
сучасних унітарних країнах Європи, сфор-
мулювати теоретичні висновки, спрямовані 
на розвиток теорії конституційного права та 
розробити на цій основі конкретні обґрун-
товані пропозиції, спрямовані на усунення 
колізій та прогалин у законодавстві з дослі-
джуваних питань.

Виклад основного матеріалу
Термін «автономія» може вживатися у 

двох розуміннях: широкому і вузькому. У 
широкому державно-правовому розумінні, 
автономія означає надання окремим час-
тинам держави (областям, департаментам, 
префектурам, провінціям тощо) права на 
самоврядування в адміністративній (управ-
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лінській) сфері. У вужчому – це поняття ви-
користовується для означення самоврядних 
можливостей тих чи інших органів, струк-
тур (наприклад, автономне становище орга-
нів місцевого самоврядування) [1; c.257].

Ґрунтовне й всебічне дослідження ав-
тономії та її ролі у державному будівництві 
країн Європи здійснила проф. Н.А. Мяло-
вицька. Професор визначає автономію в 
конституційному праві як «форму організа-
ції державності, при якій держава для вра-
хування національних, історичних, еконо-
мічних, географічних, релігійних та інших 
особливостей населення окремих територі-
альних одиниць надає їм розширені права з 
питань місцевого управління або забезпечує 
політичні та культурні запити різних форм 
цих груп населення шляхом їх екстериторі-
альної самоорганізації» [2; c.97].

З метою утвердження єдиного підходу 
до тлумачення терміну «автономія» зробимо 
спробу сформулювати власне визначення.

Автономія у конституційному праві – це 
визнання за певною територією чи етнос-
пільнотою, що має національні, історичні, 
економічні, політичні, соціальні,географічні, 
культурні, релігійні чи інші особливості, з 
метою вирішення проблем децентралізації 
державного управління, запобігання між-
етнічним конфліктам, уникнення проблем 
сепаратизму, збереження та захисту націо-
нально-культурної самобутності спільноти, 
спеціального статусу, який передбачає роз-
ширене право на самоврядування та само-
стійність у вирішенні місцевих питань.

Переважна більшість науковців поділяє 
автономії на дві великі групи: територіальні 
та екстериторіальні.

Територіальні автономії бувають полі-
тичними та адміністративними, основною 
відмінністю яких є джерела правової регла-
ментації (політичні автономії досить часто 
мають власні конституції, адміністративні 
– статути) та обсяг повноважень (органам 
політичних автономій можуть бути прита-
манні законодавчі повноваження, рішення 
органів адміністративних автономій завжди 
мають підзаконний характер).

Екстериторіальна автономія – це така 
форма національного самовизначення 
представників певної національно-етнічної 

спільноти в межах окремої держави, яка 
базується на екстериторіальних засадах, не 
пов’язана зі створенням національних ад-
міністративно-територіальних утворень і 
передбачає проведення комплексу заходів, 
спрямованих на збереження й розвиток на-
ціональної самобутності, мови, культури, 
звичаїв, традицій та інших національно-
культурних цінностей певних спільнот [3; 
c.239]. Екстериторіальні автономії поділя-
ються на персональні та корпоративні. Пер-
сональні автономії утворюються переважно 
тоді, коли спільноти розселені дисперсно в 
межах певної країни з метою збереження 
культури, мови, звичаїв, попередженні дис-
кримінації та асиміляції спільноти. Для кор-
поративної автономії характерні компак-
тність проживання та лінгвістичні особли-
вості населення, що зумовлюють наявність 
представницьких органів на загальнодер-
жавному рівні.

Розглянемо практичні приклади моде-
лей автономних утворень у сучасних унітар-
них країнах Європи.

Іспанія є парламентською конституцій-
ною монархією. Конституція Іспанії створи-
ла так звану модель «держави автономій». 
Деякі науковці вважають що є підстави 
стверджувати про наявність особливої фор-
ми національно територіального устрою Іс-
панії – унітарної децентралізованої складе-
ної держави [4; c.204]. Територіальний поділ 
країни складають муніципалітети, провінції 
та автономні регіони – усі ці територіальні 
утворення наділені автономією (ст. 137 Кон-
ституції Іспанії) [5].

Обсяг автономії регіонів визначається 
статутами, за юридичною силою – це Орга-
нічні закони, що мають статус конституцій-
них, вони закріплюють будову автономій та 
компетенцію в межах загальнодержавної 
Конституції[6].

Одним із перших, так званих історичних 
регіонів, якому було надано особливий статус 
після прийняття Конституції Іспанії є Ката-
лонія. Цей регіон користується найширшою 
автономією в державі, характеризується зна-
чними лінгвістичними та культурними осо-
бливостями, потужним економічним потен-
ціалом і давньою традицією боротьби за свої 
автономні права та свободи [7; c.17].
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Статут про автономію Каталонії було за-
тверджено 1979 року, однак референдумом 
2006 року розширено самостійність автоно-
мії та затверджено новий Статут. Статтею 
1 закріплено статус каталонців як «окре-
мої нації», що здійснює самоврядування у 
формі Автономного Співтовариствa. При 
цьому, одним із головних критеріїв визна-
чення спільноти як нації стала наявність 
власної мови – каталонської, яка у новому 
Статуті отримує статус офіційної, поряд з іс-
панською (ст.6 Статуту) [6]. Крім того, влас-
ними символами Каталонії є герб, гімн та 
прапор автономії. На думку Тимощука О.О., 
немає підстав надавати надмірного значен-
ня визначенню каталонської мови офіцій-
ною та визнанню каталонців нацією. У ви-
падку із мовою лише юридично закріплено 
об’єктивно існуючу в регіоні мовну ситуацію. 
Що ж стосується визначення каталонців у 
новому Статуті як «нації», слід враховувати, 
що це ніяк не суперечить Конституції Іспа-
нії та ідеї «держави автономій». Ст. 2 Кон-
ституції не забороняє використовувати цей 
термін стосовно співтовариств, які прийма-
ють самоврядування, вважається, що спів-
товариство, визначаючись як нація, складає 
частину «єдиної іспанської нації» [5]. Вико-
ристання визначення «нація» в Іспанській 
конституційній доктрині не означає визна-
ння права на самовизначення і, таким чи-
ном, не є порушенням положень ст. 2, щодо 
питання іспанської неподільності. Однак, 
новий Статут Каталонії означає крок уперед 
на шляху до визначення Іспанії як складе-
ної держави, утвореної з різних об’єднаних 
у єдине ціле націй [4; c.209].

Самоврядування в Каталонії пред-
ставлено Женералітетом – інституційною 
системою, яка складається з: парламенту, 
уряду, президента та двосторонньої комісії 
«Женералітет  центральна влада». Женера-
літет у рамках своєї виключної компетенції 
наділений законодавчою, виконавчою вла-
дою, уповноважений на укладання конвен-
цій та угод з іншими регіонами та автоном-
ними співтовариствами, може звертатися до 
Європейського Суду за захистом законних 
інтересів та прав автономії. Женералітет 
має право брати участь, висловлювати влас-
ну позицію, направляти своїх представни-

ків при укладанні міжнародних договорів 
у складі представництва Іспанії, причому 
тільки у тих випадках, коли зміст договорів 
прямо стосується сфери компетенції Катало-
нії [6].

Усе ж новий Статут 2006 року недо-
статньо задовольнив амбіції каталонців, 
оскільки результати досліджень професора 
Мічиганського університету Скотта Л. Грі-
ра свідчать про те, що все ще мають місце 
відкриті прояви націоналізму й сепаратизму 
серед населення Каталонії, а рух, направ-
лений на ствердження політичної, мовної 
та культурної ідентичності Каталонії навіть 
отримав окрему назву – каталанізм [8; p.39]. 
Свідченням того стали також консультатив-
ні референдуми щодо незалежності Катало-
нії, проведені у 2009-2010 роках. Парламент 
Каталонії 23 січня 2013 року навіть ухвалив 
декларацію про суверенітет, яка проголо-
шує Каталонію «суверенним політичним і 
правовим суб’єктом» та надає право наро-
дові Каталонії самостійно визначати своє 
політичне майбутнє. Однак, за іспанською 
Конституцією, саме за центральною владою 
Іспанії залишається вирішальне слово в на-
данні суверенітету будь-якій провінції, тому 
ухвалення документа має лише символічне 
значення [9; c.8].

У цілому, політика Каталонії у сфері роз-
ширення автономного статусу має визна-
чальний вплив на розвиток регіоналізму в 
Іспанії. Каталонський націоналізм демон-
струє винятково цивілізований характер 
політичної боротьби і спромігся досягнути 
визнання своїх автономних прав без засто-
сування військової сили[7; c.13].

Фінська модель автономії представлена 
Аландськими островами. Це унікальний ви-
падок у міжнародному праві, коли питання 
визначення статусу території було винесено 
на розгляд Ради Ліги Націй, яким було ви-
рішено византи фінський суверенітет над 
Аландськими островами на правах широкої 
автономії, а її територію – нейтральною та 
демілітаризованою. Правове регулювання 
автономії здійснюється Конституцією Фін-
ляндії та Актом «Про Аландську автономію». 
Лялюк О.Ю. вважає, що, за своєю суттю, цей 
акт є статутом Аландських островів, оскіль-
ки детально регулює всі питання самовряд-
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ної діяльності, однак за юридичною приро-
дою він вище, ніж просто спеціальний акт 
про автономію, про що говорить особлива 
процедура його прийняття та скасування 
[10; c.6].

Аландська автономія має власну систему 
влади, що складається з однопалатного пар-
ламенту (Лагтінг), уповноваженого на здій-
снення законодавчої влади від імені народу 
Аландів, уряду, якому належать виконавчі 
функції, губернатора та «делегації Аладнів» 
– спільного органу автономії та держави 
[11]. Аландська автономія має власні пра-
пор, герб, громадянство, офіційну мову – 
шведську та друкує свої поштові марки.

Щодо міжнародної правосуб’єктності, то 
автономія уповноважена брати участь у пе-
реговорах щодо укладання договорів та при 
формуванні державної позиції Фінляндії у 
Європейському Союзі, якщо питання стосу-
ються компетенції автономії, а також може 
делегувати представника, обраного урядом 
Аландів, у складі представництва Фінлян-
дії в Комітет Регіонів Європейського Союзу 
[11].

Необхідно відзначити, що Аландські ост-
рови набули членства в Європейському Со-
юзі з «особливим статусом», що виявляється 
у збережених автономією обмеженнях, які 
поширюються на іноземців та передбача-
ють заборону на заміщення службових по-
сад в Аландії, мати у власності нерухомість 
на території автономії, працювати в силових 
відомствах, займатися торгівлею, підприєм-
ницькою діяльністю, навіть враховуючи те, 
що подібні обмеження вступають у супереч-
ність з головною ідеєю Європейського Спів-
товариства про вільний рух товарів, послуг, 
капіталів та осіб.

Характеризуючи правовий статус Аланд-
ських островів, К. Скарпулла підкреслює, 
що Аланди мають унікальну модель авто-
номії. По-перше, Аландські острови були 
безпосереднім об’єктом низки міжнарод-
них договорів. По-друге, форма автономії 
Аландів видається ближчою до континен-
тального типу, коли регіонам надається 
доволі широка автономія щодо внутрішніх 
місцевих питань та певний ступінь міжна-
родної правосуб’єктності. По-третє, осно-
вною метою існування автономного статусу 

Аландських островів є захист національної 
меншини, а також міжнародних конвенцій з 
прав людини [12; p.95].

Необхідно констатувати, що в останні 
десятиліття цей випадок привертає дедалі 
більшу міжнародну увагу як успішний при-
клад мирного врегулювання сепаратист-
ського конфлікту і такий, що задає найвищі 
стандарти в практиці захисту прав, свобод 
та інтересів певної національної меншини 
[13; c.34].

Розглянемо правовий статус Автономної 
Республіки Крим (АРК) як невід’ємної скла-
дової частини України.

Україна є унітарною державою, яка має у 
своєму складі адміністративно-територіаль-
ну автономію, що є невід’ємною складовою 
частиною держави та в межах повноважень, 
визначених Конституцією України, вирішує 
питання, віднесені до її відання (стаття 134 
Конституції України) [14].

Автономія має власну Конституцію, що 
була прийнята 21 жовтня 1998 року Верхо-
вною Радою АРК та затверджена Верховною 
Радою України Законом від 23 грудня 1998 
року. Зміни та доповнення до Конституції 
АРК вносяться Верховною Радою АРК, од-
нак набирають чинності лише після їх за-
твердження та офіційного опублікування 
Верховною Радою України (ст.27 Конститу-
ції АРК) [15].

Більшість науковців погоджується з 
тим, що правове оформлення установчого 
акта Автономної Республіки Крим у вигля-
ді Конституції є нетрадиційним, оскільки 
для автономій найпоширенішою формою 
установчого акта залишається статут [16; 
c.450]. Конституційно-правова доктрина 
виходить із того, що Конституція визначає 
правове становище держави, а у випад-
ку АРК – адміністративно-територіальної 
одиниці [17, с.195]. Таким чином, є підста-
ви вважати, що назва головного норматив-
но-правового акту автономії «Конституція» 
має виключно символічний характер,а не-
відповідність назви і змісту документа має 
наслідком неправильне розуміння насе-
ленням правової природи територіальної 
автономії в Україні.

Верховна Рада АРК є представницьким 
органом автономії. Таке положення відпові-
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дає ст.75 Конституції, за якою єдиним орга-
ном законодавчої влади в Україні є Верхо-
вна Рада України [18; c.103]. Вищим у сис-
темі органів виконавчої влади та урядом Ав-
тономної Республіки Крим є Рада міністрів 
АРК. В автономії також діє представництво 
Президента України.

Автономна Республіка Крим має власні 
символи: герб, прапор, гімн та столицю (ст.8 
Конституції АРК), постійне представництво 
в столиці України та представництва з пи-
тань економічного, соціального, культурно-
го співробітництва в регіонах [15]. 

У межах своїх повноважень автономія 
може підтримувати відносини з іншими 
регіонами України, органами влади, під-
приємствами, установами, організаціями та 
об’єднаннями громадян інших держав та 
їх регіонів, з міжнародними організаціями, 
однак лише у сферах, чітко визначених ч.3 
ст.18 Конституції АРК. 

Правосуддя в Автономній Республіці 
Крим здійснюється судами, що входять до 
єдиної системи судів України (ст.136 Кон-
ституції України, ст.40 Конституції АРК).

В Автономній Республіці Крим гаран-
тується збереження багатоманітності куль-
тур, що склалися історично на Кримському 
півострові, створюються умови для їх рів-
ноправного розвитку і взаємозбагачення. 
Статтею 14 Конституції АРК передбачена 
можливість утворювати об’єднання, які 
представляють законні інтереси національ-
них меншинств у сфері національної культу-
ри [15].

Магновський І.Й. піднімає питання сут-
тєвих протиріч та особливостей у конститу-
ційно-правовому статусі АРК. З одного боку, 
Кримську автономію не можна віднести до 
політичної форми територіальної автономії: 
Автономна Республіка Крим не конституйо-
вана як державоподібне утворення і, відпо-
відно, населення Криму не може виступати 
суб’єктом власної державної влади. Ця об-
ставина зумовлює відсутність інституту гро-
мадянства Автономної Республіки Крим, 
власної системи законодавства та держав-
ного статусу органів Автономної Республіки 
Крим: Верховна Рада АРК є представниць-
ким органом Автономної Республіки Крим, 
суди, які здійснюють правосуддя в Авто-

номній Республіці Крим, віднесені до єдиної 
системи судів України тощо. З іншого боку, 
Автономна Республіка Крим має конститу-
ційні характеристики, які, як правило, не 
притаманні звичайній адміністративно-те-
риторіальній автономії. Це, зокрема, офіцій-
на назва Кримської автономії – республіка, 
яка вказує державоподібну природу авто-
номного утворення, визначений Консти-
туцією Автономної Республіки Крим статус 
Ради міністрів Автономної Республіки Крим 
як органу виконавчої влади Автономної Рес-
публіки Крим (ст. 3, 35), а не органу вико-
навчої влади в Автономній Республіці Крим, 
що може надати підстави говорити про іс-
нування «власної» державної влади Авто-
номної Республіки Крим; наявність «влас-
них» державно-правових символів (зокрема, 
столиці), які скоріше виступають атрибутом 
держави чи державоподібного утворення 
[18; c.106].

Новітній етап у розвитку Автономної 
Республіки Крим характеризується зміна-
ми фактичного становища автономії. 2014 
року територія півострову була окупована 
військами Російської Федерації [19; c.170]. 
Верховна Рада АРК у режимі відсутності 
гласності та публічності ухвалила Постано-
ву «Про проведення загальнокримського 
референдуму» № 1702-6/14 від 6 березня 
2014 року. Постановою передбачалося, що 
на місцевому референдумі буде поставлене 
питання про возз’єднання Криму з Росією 
на правах суб’єкта Російської Федерації[20].

Конституційний Суд України за кон-
ституційними поданнями виконуючого 
обов’язки Президента України, Голови 
Верховної Ради України та Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини14 
березня 2014 року розглянув справу щодо 
відповідності Конституції України (консти-
туційності) Постанови Верховної Ради Авто-
номної Республіки Крим «Про проведення 
загальнокримського референдуму». Своїм 
рішенням № 2-рп/2014Суд констатував, що 
Верховна Рада АРК, ухваливши Постано-
ву № 1702-6/14, порушила конституційний 
принцип територіальної цілісності України 
та вийшла за межі своїх повноважень, на цій 
підставі Постанову визнано неконституцій-
ною [21].
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Проведений місцевий референдум пря-
мо суперечить статті 73 Конституції Укра-
їни, відповідно до якої, питання про зміну 
території України вирішуються виключно 
всеукраїнським референдумом, призначен-
ня якого належить до повноважень Верхо-
вної Ради України [14]. 

Офіційну позицію України підтрима-
ла міжнародна спільнота. Так, Генеральна 
Асамблея ООН 27 березня 2014 року на 
68-й сесії прийняла резолюцію про підтрим-
ку територіальної цілісності України. У тек-
сті резолюції відзначається, що референдум, 
проведений в АРК та м. Севастополі 16 бе-
резня 2014 р., не був санкціонований Украї-
ною, тому, не маючи законної сили не може 
бути основою для будь-якої зміни статусу 
Автономної Республіки Крим[22].

Європейська комісія за демократію че-
рез право (Венеціанська комісія) 21-22 бе-
резня 2014 року на 98-й пленарній сесії про-
аналізувала постанову Верховної Ради АРК 
про організацію референдуму щодо приєд-
нання території Криму до Російської Феде-
рації на предмет її відповідності конститу-
ційним принципам та дійшла до наступних 
висновків: Конституція України передбачає 
неподільність країни і не дозволяє прове-
дення будь-якого місцевого референдуму 
про відділення від України. Це слідує, зо-
крема, зі статей 1, 2, 73 та 157 Конституції, 
ці положення у поєднанні з главою X Кон-
ституції показують, що заборона поширю-
ється також на Автономну Республіку Крим, 
Конституцію Криму та не уповноважує Вер-
ховну Раду Криму призначати подібний 
референдум. Крім того, є ряд обставин, які 
ставлять під питання можливість  проведен-
ня референдуму 16 березня 2014 відповідно 
до міжнародних стандартів:

1) на даний момент в Україні відсутній 
закон, що регулює проведення місцевих 
референдумів, тому не зрозуміло, відповід-
но до яких правових норм референдум має 
здійснюватися;

2) наявність збройних сил на території 
АРК не сприяла демократичному прийнят-
тю будь-яких рішень, у тому числі шляхом 
проведення референдуму;

3) міжнародними організаціями були вислов-
лені побоювання щодо  свободи слова у Криму;

4) період всього 10 днів між рішенням 
про призначення референдуму та його про-
веденням є надмірно коротким;

5) 11 березня Верховна Рада АРК уже 
прийняла декларацію про незалежність 
Криму, це породжує сумніви щодо правових 
наслідків референдуму і нейтралітету влади;

6) питання кримського референдуму 
не було сформульовано нейтрально, перед-
бачало два варіанти: незалежність Криму чи 
повернення до Конституції 1992, мала місце 
відсутність альтернативи – збереження чин-
ної Конституції АРК;

7) будь-якому референдуму про визна-
чення статусу території мають передувати 
переговори між усіма зацікавленими сторо-
нами, яких у Криму не відбулося[23].

Теперішній фактичний статус Автономної 
Республіки Крим визначений спеціальним 
Законом «Про забезпечення прав і свобод 
громадян та правовий режим на тимчасово 
окупованій території України» як тимчасово 
окупованої території, на якій запровадже-
но особливий правовий режим[24]. Тож, на 
нашу думку, криза кримської автономії зумов-
лює необхідність переосмислення та розроб-
ки шляхів удосконалення конституційно-пра-
вового статусу Автономної Республіки Крим.

Підсумовуючи, слід зазначити, що про-
ведений порівняльний аналіз конституцій-
но-правового статусу автономних утворень 
та їх органів в унітарних державах Європи 
та конституційної моделі автономії у складі 
України свідчить, що якими б повноважен-
нями не володіли автономні утворення, ав-
тономії залишаються складовими частинами 
унітарної держави, не руйнуючи цілісної ма-
терії суверенітету цих держав.

Висновки
Українська модель автономії втілює ти-

пові характеристики територіальних ав-
тономних утворень, розглянутих нами на 
прикладі Іспанії та Фінляндії: правове регу-
лювання здійснюється загальнодержавною 
Конституцією та спеціальними законами, 
автономія має власні представницькі та ви-
конавчі органи, суди входять до загальної 
судової системи держави, правосуб’єктність 
автономії у міжнародних відносинах поши-
рюється тільки на питання, що стосуються її 
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виключної компетенції. У той же час, україн-
ська модель автономії містить ряд протиріч 
та нетипових характеристик. Колізії й про-
галини в законодавствi, що визначає статус 
АРК, лише сприяли виникненню та ескала-
ції етнополітичного конфлікту у Криму. За-
значені колізії можна подолати шляхом вне-
сення змін до Конституції України, Законів 
України «Про затвердження Конституції Ав-
тономної Республіки Крим», «Про Автоном-
ну Республіку Крим», «Про Верховну Раду 
Автономної Республіки Крим», «Про Раду 
міністрів Автономної Республіки Крим» та 
інших нормативно-правових актів, що ре-
гламентують статус автономії. Приведення 
у відповідність потребують:

• офіційна назва автономії – Республі-
ка, яка більше притаманна державоподіб-
ним утворенням, аніж автономіям;

• Конституція АРК має юридичну силу 
закону (з огляду на те, яким нормативно-
правовим актом вона затверджена), відпо-
відно в ієрархії нормативно-правових актів 
посідає місце нижче за Конституцію Укра-
їни, отже, назва не відображає сутності до-
кумента, тому потребує змін;

• найменування представницького ор-
гану автономії – Верховна Рада дублює на-
зву головного законодавчого органу держа-
ви – Верховна Рада України, подібні назви 
більше характерні законодавчим органам 
держав чи державоподібних утворень, чим 
не є Автономна Республіка Крим;

• відсутність чіткої правової регламен-
тації підстав та механізму проведення міс-
цевих консультативних і постановляючих 
референдумів є прогалиною в українському 
законодавстві, яка має бути заповнена шля-
хом прийняття спеціального закону;

• законодавством має бути гарантова-
но максимальні національно-культурні пра-
ва національним меншинам Криму з метою 
уникнення міжетнічних конфліктів та від-
критих проявів сепаратизму. Це може бути 
втілено, наприклад, шляхом утворення спе-
ціально уповноваженого спільного органу 
держави та автономії (за зразком іспанської 
та фінської моделей автономій).
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SUMMARY 
The article deals with the legal status of the 

Institute of autonomy in modern constitutional 
law, types of autonomy and their characteristics. 
Models of autonomy in unitary European 
countries are analyzed in detail on the example of 
Spain, Finland and Ukraine. The author argues 
the need for rethinking and developing ways of 
improvement of the constitutional and legal status 
of the Autonomous Republic of Crimea.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглядається правовий статус 

інституту автономії в сучасному консти-
туційному праві, а також види автономних 
утворень, їх характеристика, детально аналі-
зуються моделі автономій в унітарних краї-
нах Європи на прикладі Іспанії, Фінляндії та 
України. Автор доводить необхідність пере-
осмислення та розробки шляхів удосконалення 
конституційно-правового статусу Автоном-
ної Республіки Крим.


